

# 汇聚青春力量 助力文明创建

## ——共青团吕梁市委创建文明城市工作纪实



□ 杨会清

“这几年，我一直坚持组织全县志愿者开展保护黄河行动，定期去黄河沿岸，捡河道内的垃圾，向沿岸群众宣传垃圾分类、生物多样性的环保理念，今年赶上我市争创文明城市进程，我感觉自己有了更加广阔的活动空间。”临县志愿者协会樊永峰在“保护母亲河·争当河小青”活动上笃定地说。团市委积极响应市委号召，以“城市文明、青年先行”为主题，以与市交警支队共同推进“交通引领”活动为抓手，在全市各级各领域共青团组织和团员青年中推出了系列活动，高质量推进文明城市创建。

响应市委号召，多领域重点发力，增强创建文明城市的行动自觉。坚持全市共青团“一盘棋”思路，市容环境、生态环保、交通文明、公益帮扶等活动迅速“火”起来。着力改善市容环境，持续推进“保护母亲河·争当河小青”、垃圾分类、“城市牛皮癣”清理等整治城市“脏乱差”活动30余

场，引导广大青年做维护城市环境的倡导者、践行者，促进城区容貌得到进一步改善。积极引导交通文明，市县两级团组织志愿者开展交通文明宣传活动30余场，倡导文明交通行为，切实增强了全市人民的“文明交通”意识，争做文明交通的宣传者、践行者。全面开展志愿服务，积极宣传壮大志愿服务队伍，实施“青年志愿者+”行动，推进社会组织、志愿服务组织与社区结对，组织开展丰富多彩的志愿服务活动60余场，把志愿服务打造成吕梁文明城市创建的一张亮丽名片。深化公益帮扶行动，深入敬老院和空巢、孤寡老人家里定期开展志愿服务，联系社会组织定期对“五失”少年开展结对帮扶，不断巩固吕梁山护工子女“旗舰店之旅”参观体验、互动关爱活动品牌，持续开展“小善大爱”关爱行动。截至目前，全市各级团组织已组织开展帮扶活动100余场，覆盖2万余人。

立足共青团职能，多层次持续发力，助推创建文明城市的生动实践。坚持以项目承载、全团统一的方法，发挥团的职能优势，

团结带领青少年及青年组织投身创城实践。强化青少年思想引领，持续开展“红领中心向党”学习实践活动，组织实践体验、参观寻访、仪式熏陶、学习先锋、争做“红领市讲解员”等活动，推动全市百所中小学少先队活动课100%开课率，不断让社会主义核心价值观在青少年群体中落地生根。深化青年讲师团宣讲，组织青年讲师进社区、进农村、进学校、进企业、进机关，充分依托我市厚重的红色文化资源，开展宣讲200余场，大力弘扬吕梁精神，积极选树宣传先进典型，用吕梁精神筑牢吕梁之魂，带动广大青少年形成创建全国文明城市的自觉行动。不断发挥青联组织优势，以青联委员常态化联系青年为抓手，组织开展“一元捐”“微心愿”等爱心捐助活动，募集善款10万余元，帮助困难青少年近百人，切实有效地为青少年解决困难。广泛动员社会力量，联合交警支队、教育局、检察院等部门，组织动员市留守儿童救助协会、久久爱心协会、蓝天救援队、追梦爱心协会等社会组织，围绕青年创业、青年志愿活动、法治宣传等，开展丰富多彩的活动40余场，营造浓厚创城氛围。

强化创建活动宣传，多维度共同发力，形成创建文明城市的火热氛围。围绕习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和全国文明城市建设表彰大会精神，充分运用线上线下相结合的形式和载体，在全社会营造崇尚文明的浓厚氛围。“吕梁青年”新媒体矩阵充分发挥10多万粉丝的优势，深化创建文明城市动员部署，发布倡议书，开设“青春创城”“青春建功·文明创建”专栏，编辑发布原创作品，以点带面、以面带片，引导广大团员青年围绕创建文明城市弘扬青

春正能量。“青年之家”作为共青团推进团的建设创新的一种平台型、枢纽型的组织，以“菜单式”与“订单式”相结合的方式，组织开展知识讲座、社区联动、读书沙龙等活动40余场，不断向青少年提供普惠型、关爱型、成长型等各类精准服务，为文明城市创建输送和保障了青春力量。将“学党史——我为群众办实事”与创城深度融合，筹备创建文明城市志愿服务启动仪式，相继开展主题教育实践活动30余次，号召党员干部在环境治理、扶贫助残、普法宣传等领域为民解决难题，弘扬新风正气，引领社会风尚。以县乡村三级团委换届为契机，重新动员，重新部署，按照三年期限抓好任务分解，逐年、逐级把创城工作抓实抓细，确保创城工作落地开花。

党有号召，团有行动。团市委坚决贯彻落实市委、市政府的战略部署，出台《文明城市、青年先行、共建美丽吕梁工作方案》，成立领导小组，主要领导亲自抓、负总责，有关部门各司其职，精准高效抓好各项任务落实，引领带动全市广大青年争当表率、走在实处、走在前列，在创建文明城市的新征程上贡献青春力量。

下一步，团市委将深刻认识新时代文明城市建设的本质要求、新的形势、重点任务，持续用习近平新时代中国特色社会主义思想统领文明城市创建工作，切实增强做好文明城市创建工作的责任感和使命感，坚持把各项作品做深做细做实，着力在市容环境方面有新突破，在公益帮扶方面有新作为，在交通文明方面有新提升，在生态环保方面有新贡献，积极带领全市青少年做创建文明城市的宣传者、践行者、示范者。



入夏以来，不少市民选择在夜幕降临后前往东川河欣赏音乐喷泉，感受清凉的夏日风景，此处风景由300米的音乐喷泉和东川、石州两座桥桥头的水帘组成，河岸边的21盏摇头灯和1500个LED灯组成了灯光矩阵，在悠扬活泼的音乐和炫丽璀璨的灯光映衬下，变幻出灵动万千、流光溢彩的视听盛宴。

记者 刘亮亮 摄

## 关于征集吕梁市文明城市主题标识(logo)的通知

为了更好地弘扬吕梁精神，展示新时代吕梁人民齐心协力创建文明城市的整体形象，更加充分地调动社会各界参与创建活动的积极性、主动性和创造性，扩大吕梁市创建文明城市工作的知晓率、参与度，吕梁市创建文明城市工作领导小组办公室决定，面向社会公开征集吕梁市创建文明城市主题标识(logo)。

一、征集内容：吕梁市创建文明城市主题标识(logo)

二、征集时间：2021年8月20日—9月10日

三、征集范围：面向社会，任何个人和组织均可参与

四、征集要求：

1、总体要求：作品要以吕梁市创建文明城市为主题，注重弘扬社会主义核心价值观，观点鲜明、贴近群众、贴近生活、易于宣传，体现时代感，讲求艺术性，突出吕梁的历史文化、城市风貌、人文特点、地理区

位优势等，挖掘提炼反映吕梁特点的元素，体现艰苦奋斗、顾全大局、自强不息、勇于创新的吕梁精神，展现吕梁人民追求美好生活的精神内涵。

2、具体要求：

(1)主题标识(logo)须为彩色。作品分为三部分：一是设计图样源文件；二是JPG格式高清图片及技术说明(图样尺寸、比例、颜色等)；三是对设计图样的理念说明(设计所蕴含的意义、背景等)，每个投稿者作品数量不超过2件，作品设计稿上不得标注任何个人或组织的信息。

(2)另用WORD文档说明作者基本信息，包括个人姓名或组织名称、通信地址、联系方式、工作单位等。

五、投稿须知

投稿须将上述具体要求中所有提交内容形成压缩包(压缩包命名为“logo征集+个人姓名或组织名称+联系电话”)，以电子邮件的形式发送至邮箱llswmcsclb@163.com，联系

电话：15340940737(韩小荣)。

六、评选及奖励办法

1.成立评审委员会，委员会由市委宣传部组织相关专家组成。

2.投稿截止后，评审委员会对所有应征作品进行初审。

3.初选入围作品将在“吕梁市政府网”和“吕梁日报”“吕梁广播电视台”等媒体公布，并通过多种形式广泛征求社会各界意见后进行复评。

4.主办单位将结合评审委员会意见和社会各界意见，确定最终评选结果，对获奖作品作者进行奖励，并通过吕梁市各类媒体对优秀作品予以公示。

5.奖项设置优胜奖1名：颁发荣誉证书，奖励人民币10000元；入围奖若干名，颁发荣誉证书，每名奖励人民币1000元。

七、注意事项

1.应征作品不得含有任何违反《中华人民共和国宪法》及其他任何法律法规的内容，

要注重政治性、思想性、法治性、艺术性、传播性的统一。

2.应征作品须为原创，不得侵犯任何第三方的知识产权或其他合法权益，投稿前须未以任何形式、未在任何领域发表，不得一稿多投或重复投稿。若存在此等行为，相关法律责任由该作品的创作者和投稿者承担，并一律取消参评资格。

3.本次活动获奖作品被视为受委托创作作品，著作权归属主办单位。主办单位有权对作品进行修改、组合和使用，获奖个人或组织不得自行或授权其他个人或组织发布、发表和使用作品。

4.创作者和投稿者请自备底稿，来稿恕不退还。

5.应征作品如有雷同，以主办单位收到的第一件投稿为有效投稿。

6.创作者和投稿者均被视为已接受本征集方案的所有条款。

7.本次活动解释权归主办单位。

吕梁市创建文明城市领导小组办公室  
2021年8月15日



## 观兔粪 治兔病

粪便小而坚硬，量少，有时几天不排粪，兔的腹部膨大，水化停滞，触摸兔下腹部可摸到坚硬粪球，该症状多为肠便秘。可内服食用油治疗：大兔10-15毫升，小兔5-10毫升，加等量温水一次内服，也可用温肥皂水灌肠，每次20-30毫升，增加青绿饲料喂量，停喂精饲料，增加运动，供给充足的淡盐水，可有效预防该病发生。

粪便呈糊状或水样状，混有未消化的食物，这是由饲养管理不当、突然更换饲料、饲喂不定时定量引起的消化不良或胃肠炎致腹泄，要求改变饲喂方法，喂易水化的饲料，防止饲料发霉变质，更换饲料要逐渐进行。治疗可每次内服痢特灵1-2片，每天服2次，同时肌注庆大霉素2-4毫升，对严重脱水的病兔可静脉注射5%的葡萄糖20-30毫升。

粪球增大、稍软而无光泽，呈黑色或草绿色，兔的食欲正常，无其他症状。主要原因是饲喂青绿饲料过多、精饲料量过少而引起，要减少青绿饲料的喂量，适当增加精饲料的比例。

粪便恶臭，下痢，尾部、肛门周围粘满稀薄的粪便，有的病兔下痢与便秘交替发生，有时便中带有血丝，病兔消瘦、贫血、耳发白、有腹水，有时肠内有成串的粪球，死前发出尖叫。该症多为球虫病，预防该病可在饲料中加入氯苯胍、克球粉、复方敌菌净等抗虫药物，治疗幼兔可在饮水中加入青霉素、痢特灵等药物，可起到止泻和治球虫的作用。

粪便呈褐色，随即出现剧烈水泻，有时出现胶冻样粪便，还有时排黑色水样粪便。粪便后期带血，腥臭，患兔体温不高，后有稀粪污染。该病症可能是魏氏梭菌症，是养兔业中比较难治的一种疾病，初期可以用魏氏梭菌抗体血清静注，每公斤体重2-3毫升，每天2次，有一定疗效；也可用卡那霉素，每公斤体重20毫克，每天2次，连用3天；青霉素+链霉素+维生素C治疗，也可起到一定疗效。

初生乳兔的粪便呈黄白色水样，未断奶仔兔和幼兔发生严重腹泻，排出淡黄色水样粪便，粪便上带有大量黏液，病理变化：肠内充满大量气体，肠内容物呈胶冻样，该病状多为大肠杆菌病，治疗可口服大霉素2-4毫升，每天2次，也可以在饲料中加入0.5%的菌毒痢停制成颗粒饲料喂兔，能起到预防该病的作用。

粪便干硬，量少，粪球呈串状，内有毛量，特别是初吃食的仔兔最易出现该现象，该症状为食毛病，治疗该病可口服食用油或泻药，灌服盐水，并增加青绿饲料喂量。 王晨

## 旺产期蛋鸡饲料调整要点

一、减少能量饲料。

气温较高时，如果继续饲喂高能量饲料，会使蛋鸡体重增加，从而影响产蛋率。科学的做法是减少日粮中玉米等谷物类饲料的比例。

二、提高蛋白质水平。

母鸡产蛋期要消耗较多的蛋白质，且其消耗量与鸡的产蛋率有关，所以饲料中的蛋白原料要根据鸡产蛋率的提高而增加。方法是在日粮中适当添加优质的鱼粉、豆粕等，在成本允许的情况下尽量少添杂粕。

三、提高矿物质含量。

母鸡产蛋时对钙的需要量增加，如饲料中缺钙，蛋壳质量会受到影响，从而增加破壳率，严重的会引起鸡下软壳蛋、无壳蛋。缺磷与缺钙一样也会引起蛋鸡的不适，如啄羽、啄肛、啄蛋等异食癖。因此，一旦发现蛋鸡有消化不良、食欲减退、体重下降等现象，应查清原因，相应增加日粮中矿物质添加剂的含量。

四、补充维生素。

尤其是维生素D，当日粮中长期缺乏时，蛋鸡的产蛋量下降，蛋壳变软、变薄，而且对钙的吸收也会受到严重影响。当鸡产蛋增多时其维生素消耗量也增加，所以可适当添加一些青饲料，同时增加饲料中多维素的用量。 桑玉英

## 羊热应激 这里有办法快速解决

夏季闷热潮湿，羊在高温高湿的环境下食欲减退、长势变慢，而且容易出现各种各样的问题，降温除湿便成了夏季养羊的重中之重。这里介绍一些夏季养羊降温的方法，学会了一定可以让你的羊群清凉过夏！

避暑热应激的方法

1、避免太阳直射

避免太阳直射是防止羊热应激尤为重要的一点，特别是在中午高温时段应将羊赶入舍内或阴凉处，若有运动场让羊自由活动的情况下，应在运动场上方搭建遮阴棚。

2、加强通风换气

空气流动起来羊舍便不会太热，因为通风可带走羊舍及羊体温度，还可降低羊舍内的湿度，让羊舍变得更加凉爽。一定要把门窗打开让空气形成对流，这样才能进行有效的通风，若通风不畅时应考虑安装排风扇于加强通风。

3、安装降温设备

如果羊舍隔热差、通风不良，造成羊舍内温度特别高的情况下，则应考虑安装降温设备，羊舍面积较小时可选择一台冷风机，羊舍面积较大时可选择安装降温水帘，气温较高时打开降温设备，可有效对羊舍进行降温。

4、进行喷水降温

中午高温时段可以进行喷水降温，可用喷雾器将水喷到羊舍内，让水分蒸发带走羊体及羊舍内的热量，从而达到降温的目的。切记喷水降温一定要配合通风才可以，只有加强通风才能带走水雾和热量，如果只是单纯喷水而通风不佳，则会让羊舍内形成闷热的环境。

5、供应充足饮水

夏季一定要供应充足的饮水，饮水不足很容易出现中暑，有条件的情况下最好24小时不间断供水，条件不足的情况下应在饲喂后1小时内及中午高温时段充足供水。饮水中可加入适量维生素C或电解质，有助于提高抗热应激的能力。

羊热应激处理

一旦有羊发生中暑，应迅速将其移至阴凉通风处，用水浇淋羊的头部或用冷水灌肠散热，也可驱赶病羊至水中，直至羊体散热降至常温为止。可根据羊只大小及营养状况进行静脉输液，同时静脉注射生理盐水或糖水500-1000毫升。

对兴奋不安的羊，内服马比妥0.1-0.4克，也可静脉注射镇静剂2毫升，或静脉注射25%硫酸镁50毫升。当羊心脏衰弱时肌注强心剂20%的安钠咖；对心跳暂停的羊可进行人工呼吸或用中枢神经兴奋剂25%的尼可刹米210毫升，也可选用安乃近等退烧药或内服清凉性健胃药如龙胆、大黄、人工盐、薄荷水等。 郑志诚

据《山西农民报》